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*A fizika2 vizsgan osszesen 10 iMSc pont gy(ijthetd az 1. - 4. szaml szamitdsi feladatok IMSC)-vel jeldlt feladatrészeinek
fakultativ megolddsdval. Ezen feladatrészek kiértékelését csak akkor végezzik el, ha a hallgaté a zh-n legalabb 85%-os
credményt ért el. Az iMSc pontok a zh megoldasaval gyiijtstt pontszimhoz nem adédnak hozzd. A gyijtstt iMSc pontok a
hallgatét a BME-VIK éltal meghatarozott kedvezményekre jogosithatjak.
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Eléadd: Markus / Sarkadi

1. Adott egy R sugaru, N menet(i, / hosszusagl szolenoid tekercs, melyben /(z)=at fiiggvény szerint
egyenletesen noveljilk az dram er6sségét, ahol a pozitiv konstans. Feltételezziik, hogy />>R

a) Hatdrozza meg a magneses indukcié B(?) nagysagét a tekercs belsejében az id6 fiiggvényében!
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b) Vegyiink fel a tekercs belsejében egy r sugari gyirit, melynek tengelye egybeesik a tekercs

tengelyével. Hatdrozza meg az elektromos tér nagysagat a gy(irti keriiletén! (1,5)
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¢) Vazlatosan rajzolja le a tekercs belsejében kialakuld mégneses és elektromos és mezdket,
valamint a Poynting-vektor mezét is! (1,5) Hatirozza meg a tekercs belsejében kialakuld
Poynting-vektorok nagysagat a hely és az id6 fliggvényében! (1)
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IMSC) Mutassa meg, hogy a Poynting-vektor tekercs palastjara vett integrdlja megegyezik a tekercset
tapldlé aramforras pillanatnyi teljesitményével! (2,5)
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2. Egy gombkondenzator két koncentrikus fém gémbhéjbdl all, melyek R; és R, sugartiak. (R, <R,) A
kondenzatort O, téltéssel latjuk el.
a) [rja fel a gémbhéjak kozt kialakulé elektromos tér E(r) nagységat a gdmbok kdzéppontjatol mért
tavolsag fliggvényében! (1) Hatarozza meg a gémbok kozti potenciélkglﬁnbséget! (1)
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b) A gombhéjak kozti teret o vezetOképességii anyaggal toltjiik ki. irja fel a kialakulé arammezb j(r)
aramsiiriségét megado fiiggvényt! (0,5) Mekkora ellendllas mérhet a két fémgdmb kdzott? (1)

c) Tegyiik fel, hogy a t=0 id6pillanatban a kon::lenzétor toltése Q(1=0)=0, volt. Hatarozzuk meg az
aram megindulasat kovetd pillanatban a kondenzator toltésének dQ/dr idd szerinti derivaltjat! (0,5)
Hatérozzuk meg a kisebb, R, sugari gomb felszinén mérhetd térerésség dE/dt id6 szerinti derivaltjat
az aram megindulasat kdvetd idopillanatban! (0,5) Mekkora a fegyverzetek kozt az eltolasi dram
nagysaga? (1)
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IMSC) Mekkora magneses teret hoznak létre a fegyverzetek kozt folyé aramok? (2,5)
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3. Adott egy E, amplitidoju, z iranyban polarizalt, x irdnyban terjedd elektromagneses sikhullam.
a) frja fel az elektromos térerdsség vektor, valammt a magneses indukcié vektor hely €s

iddfliggvényét koordinatas alakban! (2) / /Z 5 E ,\' z //X __> B n_ﬂ
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b) Mekkora a hullimtérben eléfordulé maximalis elektromégneses energiasiiriiség? Nagysagat
fejezze ki Eg-al! (1)
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c¢) Adja meg koordinatas alakban a Poynting- vektor hely- és id6fliggését! (1)
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d) Hatdrozza meg a hulldm 4tlagos intenzitasat! (A terjedésre merdleges egységnyi feliileten
athaladoé atlagos telJes{tményt) 1) E"- E"
e
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IMSC) A hullam m témegii, 4 feliiletd, kezdetben nyugvé fekete lemezre vetiil. Mekkora gyorsuldsa
lesz a lemeznek a fénynyomas hatasara? (2,5)

oW e % 42/,;.1‘@«0-‘

— . e . ) _t
é,-;.ﬁf“_/'_?f. AW=Uggp- Av= T ESEALD
l]| AI m/ﬂw@“‘-” < 4l é%{/ﬂw
s e e
i F=2L_ 14
At L -




4. Elektronokat gyorsitunk U fesziiltségli elektrodak kozott. Az elektronok tdmege m, toltésiik g.
a) Mekkora lesz a felgyorsult elektronok kinetikus energidja, impulzusa, valamint de-Broglie-
hullamhossza? (3)
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b) Az elektronnyaldbot olyan kristalyra iranyitjuk, melynek racssikjai o tavolsagra vannak egymadstél.
Milyen beesési szog mellett tapasztalunk maximalis elektronreflexidt a kristalyrél? (2)
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IMSC) Mekkora impulzust ad at a nyalab a kristalynak? (2,5)
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Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat ugy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilsnboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes allitdsokat fogalmazzanak meg!
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z M+WMQfW°W ............. a tér adott pontjaba helyezett egységnyi t5ltésti

prébatdltésre hatd eré mérése utjan hatarozhatjuk meg.

2. Kiterjedt testek elektromos terét ’kiszémithatjuk a testet felépitd pontszer(i tSltések terének
ismeretében a ..... L0 0 P R e elvének alkalmazasaval.

3. Elektrosztatikus szempontbol tgy tekintiink a dielektrikumokra, minta azok sok kicsiny
..... sz/ T‘).M...D.(!M............epulnenekfel

4. Dip6lusra akkor hat a legnagyobb forgatényomaték, ha dipdlmomentum- vektor és az elektromos

tér mmm WO% ...............

5. Az Oersted-kisérlet sordn az éramjarta egyenes vezetd és az irdnyti irénya

6. A ciklotron nevii részecskegyorsitéban a részecskéket a ...... LO‘\CJ\/ L -erd tartja
korpalyan.

7. Parhuzamos vezetékek vonzzak egymast, ha a benniik foly6 dramok ...¢4
8. Irénytlit célszeri olyan ferromdgneses anyagbdl késziteni, melynek hiszterézis-gorbéje
............. M“‘W teriiletet hatarol a H-B diagramon.

9. A paramagneses anyagok mindig a ......... Mrﬁ-n d«" ................... mégneses fluxussiriiség
iranyaba mozdulnak el.

10. A Poynting-vektor adott feliiletre vett integralja megadja, hogy a feliileten egységnyi id6 alatt
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MENAY ovavnin AMIDNOBC: . ooinsinssimvimmn aramlik at.

I1. Az  elektromagneses hullim intenzitisa az  elektromos tér  amplitidéjanak
...... ’. WTI.. sy ATANY 08,

12. Negativ toltésti fémlemezt kisiitottink tigy, hogy azt ultraibolya fénnyel megvilagitottuk. A
kisérlettel a ...... J' 9 ZAND. i jelenségét igazoltuk.

13. A Bohr-féle atommodell legpontosabban a ...... /‘“pﬂwa.d\/ ............ atom viselkedését

képes leirni.

14, Kétréses  interferencia  kisérlet sordn az ernyd azon  pontjaiban  taldlunk
ohbfmﬁw.m WM MM "v{-, amely pontoktdl mérve a rések tévolsagainak kiilonbsége a

fény hullamhosszanak egész szamu tdbbszérdse.

15. Roéntgen-fotonok szorddnak elektronokon (gy, hogy a Réntgen-sugirizis terjedési irénya,

valamint  hullimhossza  is  megvaltozik ~a  kolcsénhatds  utan. A jelenséget
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Kifejtendd kérdések

Toémor, lényegre t6rd, vézlatszer(i, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyardzé abrakat!

1. Definidlja az elektromos tér A és B pontja kozdtti potencidlkiilonbséget matematikai Osszefliggés
segitségével. (1) Egyszerli levezetés segitségével mutassa meg, hogy a fenti definicié kapcsolatba hozhaté a
tér ellenében végzett mechanikai munkaval, mid6n egy ponttltést A-bol B-be mozgatunk! (1) Definialja az
ekvipotencialis feliilet fogalmat! (1) --
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2. Irja fel matematikai alakban, valamint fogalmazza meg egy mondatban az Ampére-féle gerjesztési torvényt!
(1,5) A torvény alkalmazaséaval vezesse le a toroidtekercs magjban kialakuldé magneses indukcié nagysagét
megado Gsszefliggest! A torvény alkalmazasat dbrén is szemléltesse! (1,5)
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3. Allandé magnest ejtiink egy réztdmbre, Itja le egy mondatban, mit tapasztalunk a kisérlet soran! (1) Melyik
fizikai torvényt szemlélteti a kisérlet? (0,5) Fogalmazza meg a fizikai térvényt egy mondatban! (1) Mivé
alakul 4t a zuhané mégnes kinetikus energiaja? (0,5)
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4. Abra segitségével értelmezze egy vékony, tldtszo hértyan kialakuld interferencia-jelenséget! (1) Tételezziik
fel, hogy a hartya térésmutatdja n, és mindkét oldalrol levegé veszi koriil. Milyen d hartyavastagsag mellett
tapasztalunk maximalis reflexiét merdleges beesés mellett egy olyan fényhullim esetén, amelynek
vikuumban mért hullimhossza 4,7 (1) Soroljon fel legalabb két olyan jelenséget, alkalmazast, ahol szerepet
jatszik a vékonyrétegeken kialakul¢ interferencia! (1)
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5, Vizlatosan abrazolja a Planck-féle sugdrzas spektrdlis teljesitménystirliség fliggvényeit a
sugarzott hullamhossz fiiggvényében két eltérd hémérsékletii sugirzo esetén! (1) frja fel, és az abra
alapjan értelmezze a Wien-féle eltolodasi torvényt! (1) Irja fel a Stefan-Boltzmann torvényt
matematikai alakban, és nevezze meg a térvényben szerepld fizikai mennyiségeket! (1)
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